第三节  人的生殖和胚胎发育

完成时间：30分钟　　　　第五周
学校　　　　　　　　　班级　　　　　　学生               

一、基础训练

1．人体发育的起点是（    ）

A．卵细胞

  B．受精卵

       C．胎儿


 D．婴儿

2．人的卵细胞受精后，从受精卵开始到出生之前这段时间称（    ）

A．卵的发育

  B．胎儿发育
       C．胚胎发育

 D．受精卵发育

3．男性和女性的主要性器官是（    ）

A．睾丸和子宫



           B．阴囊和卵巢

C．睾丸和卵巢



           D．输精管和输卵管

4．产生和输送精子的器官分别是（   ）
A.睾丸和输精管                          B.睾丸和尿道

C.附睾和输精管                          D.阴囊和尿道

5．人体内卵细胞完成受精作用的的场所是（    ）

A．子宫


 B．卵巢


   C．输卵管
 
D．阴道

6．人体胚胎发育的主要场所是（    ）

A．卵巢


 B．输卵管

       C．子宫


D．阴道

7．人体胚胎发育初期所需要的营养物质来自于（    ）

A．母体血液

 B．卵黄

       C．胎盘


D．羊水

8．人类的生殖过程主要包括产生            、       、            、        等环节。
二、课时达标
1.男性的性腺是（   ）
A.睾丸             B.附睾                C.阴囊           D.精囊腺

2.女性的生殖系统的组成包括（   ）
A.卵巢、子宫、阴道                       B.卵巢、输卵管、子宫

C.卵巢、输卵管、子宫和阴道等             D.卵巢和子宫

3．胎盘的作用是（   ）
A.贮存大量的营养物质                     B.胎儿和母体进行物质交换的场所

C.胎儿发育和生长的场所                   D.将胎儿固定在母体的重要结构

4. 请判断（对的打“√”，错的打“×”。）

（1）胎儿的出生意味着一个新生命的起点。（   ）

（2）从受精卵到胚胎，要经过细胞的分裂和分化。（   ）
（3）胚胎发育所需的营养都是通过胎盘从母体获得。（   ）

（4）一般情况下，女性第一次月经后，男性第一次遗精后，就具备生殖能力。（   ）
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5.2016年1月1日起，我国全面开放二孩政策。请依据人的生殖过程，完成填空：

①              ②             ③              ④            

6．[image: image2.png]


右图是胎儿、脐带和胎盘的示意图请据图分析并答

  问题。

⑴ 胎儿在母体的③          里发育，胎儿  所获得的

营养需经过②         由①         从母体获得。

⑵ 胎儿发育到280天左右时，会通过④          从母

体内产出，这一过程叫做分娩。                                         

三、能力提升
1．受精卵是一个细胞，成熟胎儿具有人体的各种组织、器官。受精卵在母体内的发育过程要经过（   ）
A.细胞分裂                           B.细胞分化

C.细胞分裂和分化                     D.细胞分裂或分化
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2．右图为女性生殖系统的部分结构示意图，下列叙述正确的是（   ）

A. 产生卵细胞并分泌雌性激素的是①  

B. 婴儿出生的通道是②  

C. 受精卵形成的场所是③


D. 胚胎发育的时间一般为280天左右，场所是④
3．下列有关新生命的孕育的表述，不正确的是（   ）。

A.正常情况下，卵细胞可以植入子宫内壁，发育为一个新个体

B.卵细胞和精子在输卵管中结合成受精卵

C.胎儿代谢产生的二氧化碳和废物不能通过胎儿的呼吸和排泄系统排出

D.胚胎发育初期的营养由卵黄提供

4．下列关于人类生殖和发育的叙述，错误的是（    ）
A．受精和胚胎发育的场所分别是输卵管和子宫

B．男女第二性征的出现是性激素作用的结果

C．提倡母乳喂养是因为母乳中不仅有婴儿所需的营养，还有抵抗传染病的抗体

D．胎儿通过自身的呼吸系统和消化系统从母体获得氧气和营养成分

5．在妈妈的精心呵护下，婷婷从一个受精卵发育成青春美少女（如下图），请据图回答：
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（1）A表示正在受精的卵细胞，此受精过程是在妈妈体内的         完成的。

（2）D是由B经过分裂和       等复杂过程后形成的，其生长发育的主要场所是         ，并通过      和脐带从妈妈的体内获得营养物质和氧。

（3）进入青春期后，婷婷体内会出现正常的生理现象是     ，这与卵巢分泌的    激素有关。
6.感恩父母吧，他们是你人生最牢靠的两块基石。识图回答：
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（1）A器官是________，除了产生精子外，还能分泌 _               。

（2）B细胞是________，是新生命的起点。

（3）胎儿通过 [ ② ⑤
] ________和⑤
脐带从母体获得营养物质和氧。
第二章   生物的遗传和变异

第一节  遗传一、性状和性状的传递

完成时间：30分钟　　　　第六周
学校　　　　　　　　　班级　　　　　　学生               

一、基础训练

1．生物体的形态特征或生理特性，叫做（    ）

A．基因


    B．性状

      C．遗传

    
D．染色体

2．下列不能称为性状的是（   ）。

A.血型                                 B.皮肤的色泽

C.酒窝的有无                           D.理发师做出的发型

3．下列选项中，不属于相对性状的是（    ）

A．人的黑发和卷发



      B．兔的长毛和短毛

C．豌豆的圆粒和皱粒



      D．玉米的高茎和矮茎

4．人的体细胞内含有23对染色体，受精卵中染色体数目为（    ）

A．23条
        
B．23对


  C．46对



D．22对

5．马蛔虫的体细胞有2对染色体，请问它的精子或卵细胞中有（    ）条染色体

A．2
     
        B．4


  C．1




D．8

6．人的受精卵内的染色体（    ）

A．都来自母亲



          B．可能来自母亲，也可能来自父亲

C．都来自父亲



          D．一半来自父亲，一半来自母亲

7．具有一对相对性状的两个个体杂交，在杂种子一代中显现出来的性状叫做         ；

未显现出来的性状叫做            。

8．在细胞核内存在着容易被        染料染成深色的物质，叫做染色体。每种生物的细胞内都含有一定数目的染色体，染色体在体细胞中是        存在的。

9．人类的        细胞是亲代与子代之间联系的唯一“桥梁”。精子和卵细胞内的染色体数目是体细胞的          。通过受精作用形成的受精卵，既含有           的染色体，又含有        的染色体。因此，受精卵内的染色体数目又与             相同了。这样，染色体数目在亲子代之间保持了          。

二、课时达标
1．下列描述中，不属于性状范畴的是（    ）

A．生物的形态结构特征

    
B．生物的行为方式

C．生物的生活环境特征


    D．生物的生理特征

2．下列各项特征中，属于相对性状的是（     ）
   A.兔的长毛与灰毛                     B.小红的单眼皮和小张的单眼皮

C.蕃茄的红果与黄瓜的黄果             D.王明的A型血与李淘的B型血

3．下列选项中，不属于遗传现象的是（    ）

A．一对双眼皮的夫妇，生下具有双眼皮的女儿

B．“种瓜得瓜，种豆得豆”

C．高茎豌豆种子种在贫瘠的土地上，长成矮茎

D．燕子的后代长大后会飞行

4．亲代的性状是通过（     ）传递给后代的
A.体细胞           B.生殖细胞           C.细胞核        D.生殖器官

5．对人来说，染色体数目不相同的细胞是（    ）

A．卵细胞和精子

                   B．精子和受精卵

C．脑细胞和受精卵

               D．神经细胞和肌肉细胞

6. 请判断（对的打“√”，错的打“×”。）

（1）同种生物同一器官只有一种性状类型。（   ）

（2）隐性性状是不能表现出来的性状。（  　）
（3）每一种生物细胞内染色体的形态和数目都是一定的。（   　）

（4）受精卵中的每一对染色体，一条来自父方，一条来自母方。（   　）
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7.有图是豌豆杂交实验图解（注：“×”是杂交符号）。
  ⑴豌豆的高茎和矮茎在遗传学上称为一对            。
  ⑵[image: image18.png]


根据豌豆高茎和矮茎在亲代与子代的表现规律，可以判断出       是显性性状，      是隐性性状。
三、能力提升
1．下列关于生物性状的表述，正确的是（    ）

A．每个生物体都有许多不同性状




B．亲缘关系远的生物相似性状较多

C．通过性状无法区分不同的生物




D．生物性状都是肉眼可观察的特征

2．关于相对性状的叙述，正确的是（  ）

A．两种不同生物的同一个器官或部位在性状上的相似性。

B．同一种生物的两个不同的性状。

C．同一种生物同一性状的不同表现形式

D．不同种生物的不同性状。

3．蜜蜂蜂王的体细胞中含有32条染色体，工蜂和它一样都是由受精卵发育而来的；雄蜂是由未受精的卵细胞发育而来的。工蜂和雄蜂体细胞中的染色体数目分别是（    ）

A．32条和32条




     B．16条和16条

C．16条和32条




     D．32条和16条

4．人的体细胞内含有23对染色体，染色体数目减半的细胞是（    ）

A．卵细胞和精子




  B．心肌细胞和白细胞

C．脑细胞和受精卵



  D．神经细胞和骨骼肌细胞

5．下列各组人体细胞中，染色体数目相同的是（    ）

A．精子和受精卵




  B．卵细胞和体细胞

C．体细胞和受精卵



  D．体细胞和精子

6．下列关于染色体的有关叙述中错误的是（   ）。

A.每一种生物的体细胞中的染色体数是特定的

B.不同生物的染色体数一定不同

C.生物体内的染色体通常是成对存在的

D.人的体细胞中有46条染色体

二、遗传的物质基础

完成时间：30分钟　　　第七周
学校　　　　　　　　　班级　　　　　　学生               

一、基础训练

1.染色体的主要成分是（     ）。
 A.RNA和蛋白质      B.DNA和淀粉      C.DNA和蛋白质    D.DNA和基因

2．对于人类和大多数生物来说，细胞内的遗传物质是（     ）

A．染色体

  B．蛋白质

  C．DNA


  D．生殖细胞

3．控制人遗传性状的基因位于细胞中的（   ）

   A．细胞壁
             B．细胞膜 　　   C．染色体           D． 细胞质

4．豌豆子叶的黄色由基因Y控制，绿色则由基因y控制。现有体细胞的基因组成为Yy的豌豆，它的子叶颜色是（    ）

A．黄色

      B．绿色

  C．黄、绿相间
      D．多种多样的颜色

5．当某种隐性性状得到表现时，生物体内控制该隐性性状的基因组成是（    ）

A．一对隐性基因



      B．一对显性基因

C．一对任意基因



      D．一个显性基因和一个隐性基因

6.通过DNA检测可以确认被拐儿童与父母的亲子关系,因为DNA是（   ）

   A.构成细胞的基本物质 


     B.遗传物质的载体

C.控制性状的基本单位



 D.人类的遗传物质

7.子女总有一些外貌特征像他们的父母，主要的原因是（    ）

A．生活在相同的环境中


 B．吃的食物大致一样

C．子女具有父母双方的基因

 D．长期受父母的熏陶

8.       是主要的遗传物质，         是包含遗传信息的DNA片段，           是遗传物质的载体，遗传性状是由         控制的。
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9．右图表示染色体、DNA、基因三者之间的关系。
请写出图中序号代表的名称。

（1）①          ；②          ；③          。

（2）基因和染色体一样在体细胞中是        存在的。       

二、课时达标
1.孟德尔将高茎豌豆与矮茎豌豆杂交，子一代全部都是高茎（基因组成为Dd），则亲代豌豆体细胞的基因组成分别是（   ）
  A. DD  dd          B. DD  DD       C. dd  dd            D.Dd  DD
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2. 右图是染色体和DNA的关系示意图，图中①、②、③分别是（   ）

A. 染色体、DNA、蛋白质







B. DNA、染色体、蛋白质

C. 染色体、蛋白质、DNA



D. 蛋白质、DNA、染色体
3．下列表示细胞核中染色体、DNA与基因关系的示意图，正确的是
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A   
B                  C
D 

4.下列有关染色体、DNA和基因的叙述，正确的是（   ）
A．基因是有遗传效应的DNA片段   

   B．染色体由DNA和基因组成
C． 一个DNA分子上只有一个基因     
   D．每条染色体上有多种DNA分子

5．一匹黑色（Aa）的公马和一匹栗色(aa)的母马交配，生出的后代个体的基因组成是（    ）

A．都是Aa

   B．都是aa

       C．都是AA

 D．Aa或aa

6. 请判断（对的打“√”，错的打“×”。）

（1）人体的主要遗传物质是DNA。（   ）
（2）在构成肌肉的细胞中，染色体是成对存在的，基因也是成对存在的（  　）

（3）基因是染色体上控制生物性状的DNA片段（   ）
（4）基因组成为DD和Dd控制的性状都是显性性状。（  　）
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7.孟德尔在研究生物性状的遗传时，选用纯种豌豆进行杂交实验（如右下图）。请据图回答：

（1）豌豆的圆粒与皱粒是一对            性状。

（2）若用R表示显性基因，r表示隐性基因，则亲代

皱粒豌豆的基因组成是        ，杂交后代圆粒豌豆

的基因组成是         。

（3）在杂交后代中，隐性基因（r）控制的性状没有

表现出来， r还会遗传下去吗？          。

8．有耳垂基因（A）和无耳垂基因（a）是一对等位基因。现有一对夫妇，父亲表现为有耳垂，母亲表现为无耳垂，他们生了一个女儿表现为无耳垂。请回答：
（1）人的有耳垂和无耳垂在遗传学中称为                。
（2）决定父亲耳垂性状的基因型为       。
（3）假设这对夫妇再生一个小孩为无耳垂的概率是       。

（4）女儿耳垂的性状与父亲不同，这种变异类型属于            变异。

三、能力提升
1．是与遗传有关的概念简图，图中的①、②、③依次是（   ）
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   A．细胞核、基因、性状  
   B．基因、细胞核、性状
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   C．细胞核、性状、基因
   D．基因、性状、细胞核
2．某同学的父母都是双眼皮，而他本人却是单眼皮，那么这位同学父母的基因组合是下列哪一种情况？（    ）

A．AA  Aa

  B．Aa  Aa

  C．Aa  aa
    
D．aa  aa

3．右图为人的体细胞中一对基因（Bb）位于一对染色体上的示意图，下列叙述正确的是(   )
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    A．B代表显性性状，b代表隐性性状

    B．如果B来自父方，则b来自母方

    C．该个体表现出的是基因b控制的性状

    D．该个体的后代不可能表现基因b控制的性状

4.人类惯用左手和惯用右手由一对基因控制。小悦惯用左手，她的父母均惯用右手，若她的父母再生一个孩子，惯用左手的机率是(   )
A.100 %


 B.75%


   C.50%



 D.25 %

5.将两株亲代抗倒伏水稻杂交，观察子代水稻的性状并统计数据绘成如下柱状图。请分析回答：
[image: image17.wmf](1)水稻的抗倒伏与易倒伏是一对          性状，根据图中信息可知，抗倒伏是        （填“显性”或“隐性”）性状。
(2)子代水稻出现易倒伏性状，这种变异属于              变异。
(3)若显性基因用D表示，隐性基因用d表示，则子代易倒伏水稻的基因组成是        。
(4)已知水稻的体细胞内有12对染色体，则一株亲代水稻为子代水稻提供        条染色体。
6.羊群中有黑、白两种毛色是一对相对性状（假设受基因A、a控制），其中白色是显性性状。技术员为了鉴定某只白色公羊的基因组成，挑选了多只基因组成相同的白色母羊与之交配繁殖，设计了以下的鉴定方案。
	亲代
	子代中白羊与黑羊的比例
	鉴定结论

	白毛公羊

X
白毛母羊

	全是白羊
	结论①：白毛公羊的基因组成是AA

	
	     ？    
	结论②：白毛公羊的基因组成是Aa


请回答：

（1）子代中白羊与亲代的色相同，这属于生物普遍存在的               现象。亲代羊通过           细胞把基因传递给子代。

（2）若鉴定结论①成立，技术员挑选的亲代白毛母羊的基因组成应是             。

（3）若鉴定结论②成立，则表格中的“？”应选（    ）。

A．2：2           B．1:3             C．3:1            D．4： 0

7.1865年，孟德尔在奥地利“布隆自然历史学会”上宣读论文，发现了遗传定律。请根据下面“孟德尔的豌豆杂交实验”简图，分析回答：


三、人的性别决定

完成时间：30分钟　　　　第八周
学校　　　　　　　　　班级　　　　　　学生               

一、基础训练

1．女性正常卵细胞中的性染色体是（   ）

A．XX
B．X
C．XY
D．Y
2. 一般情况下，人类精子中性染色体的组成是（   ）

A.X                B.Y                 C.X或Y            D.X和Y
3．男性正常体细胞中的染色体组成可表示为（   ）
A．22条+Y   

 B．22对+XY   
     C．22条+X    

 D．22对+XX

4．受精时，若含X的精子和卵细胞结合，则受精卵的性染色体组成是（  ）

A．一对Y染色体

                 B．Y和X染色体



C．Y和一对X染色体

             D．一对X染色体

5．在XY型的性别决定中, 决定后代性别的时期是(    )

A．精子形成过程中                     B．卵细胞形成过程中 

C．受精作用发生时                     D．受精卵分裂过程中

6．人的体细胞中含有      对染色体，其中有1对与性别决定有关的叫做           ，

其余22对称为                 。

7．人类性染色体有    染色体和     染色体两种，男性体细胞中的一对性染色体包含一条    染色体和一条     染色体，而女性体细胞中的一对性染色体由两条     染色体组成。

二、课时达标
1.一定含有Y染色体的细胞是（     ）
 A.精子细胞         B.成熟的红细胞      C、卵细胞         D.男性的平滑肌细胞

2．“人类基因组计划”要测定人类（    ）条染色体上的DNA分子中的全部基因。

A．24条

   
 B．23条


 C．23对


D．46对

3．人类的“毛耳”性状总是从父亲传给儿子，又从儿子传给孙子，那么你可以推测控制这一性状的基因在（    ）

A．常染色体上



         B．X或Y染色体上

C．X染色体上



             D．Y染色体上

4. 请判断（对的打“√”，错的打“×”。）

（1）男性的精子里有两条性染色体，女性的卵细胞里有一条性染色体。（  　）
（2）人的性别只与性染色体的类型有关，而与基因无关。（   　）
（3）一对夫妇第一胎生了男孩，那么第二胎生女孩的可能性接近百分百。（   　）
（4）生男生女取决于受精时母亲提供的性染色体类型。（   　）
5．右图表示人的生殖过程中染色体数目的变化，请据图回答。

（1）a、b分别表示父母的体细胞，他们的染色体均为

      条。

（2）A表示父母分别产生生殖细胞的过程，生殖细胞c、

  d分别叫          和            。它们的染

色体均为            条，比a、b减少         。

（3） B过程为          。形成的e细胞叫          ， 

  它的染色体数为       对，又恢复与细胞      

         一样的数量。

（4）C过程叫          。f细胞是女儿的     细胞，

     其染色体为       条。                                

（5）由上述可以看出，人类上下代的体细胞中染色体数目是      的。生物体细胞中的每一对染色体都是一条来自         ，一条来自        。因此，后代个体具有              的遗传物质。

三、能力提升
1．关于人类的生殖细胞，不可能出现的是(    )
A. 含X染色体的卵细胞       

B．含X染色体的精子

C．含Y染色体的卵细胞    
    
D．含Y染色体的精子
2.关于性别遗传的说法，正确的是（   ）
A. 男女性别不属于人的性状

B. 一个精子的性染色体有两条
C. 卵细胞的染色体组成为22对+XX
D. 生男生女取决于受精时精子的类型
3．生男生女的责任全在女性吗？某夫妇生了个女孩，其性别决定的原理如下图所示，请据图回答： 

（1）图中①代表的性染色体是       。  
（2）形成②的场所是           。

（3）从图中可知，生男生女取决于受精时         的类型（选填“精子”或“卵细胞”）。

4．某校八年级学生用围棋子模拟人类生殖细胞进行生男生女概率问题的探究。他们是这样做的：取两个黑布袋，做上甲乙标志；将100个黑色的棋子放入甲袋中，将黑白棋子各50个放入乙袋中；每次从甲袋中取出一个黑子，再随机从乙袋中摸出一个棋子进行组合。若是黑白组合，则判定为男孩，若是黑黑组合，则判定为女孩。每个小组组合10次，记录并统计结果。以下是某班级和整个年段的实验数据：

表一：八年2班统计结果
	组别
	1
	2
	3
	4
	合计

	男
	6
	7
	5
	3
	21

	女
	4
	3
	5
	7
	19


表二：八年级各班统计结果

	班级
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	合计

	男
	25
	21
	18
	16
	19
	12
	111

	女
	15
	19
	22
	24
	21
	18
	119


（1）甲袋中的黑棋子相当于人类的           （填“精子/卵细胞），其性染色体的组成是     。

（2）请你计算出八年2班第二组以及年段合计的男女比例各是多少。

八年2班：            。年段合计：           。

（3）哪一个数据更能说明人类生男生女的概率？              。如果获得更准确的数据，可以怎么做？
                                                                                  。

（4）为什么要用黑布袋来装围棋子？                                   。

（5）每次组合后，所用过的棋子是否要放回黑布袋中？            。

精子和卵细胞在　②　相遇并结合成受精卵。





　①　产生并排出卵细胞。





精子和卵细胞在　②　相遇并结合成受精卵。





胎儿从母体的　④　产出。





胚胎和胎儿在子宫中孕育，大约38周。胎儿


通过　③　和脐带与母体进行物质交换。
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（1）豌豆的圆粒与皱粒在遗传学上称为            。由图可知       为显性性状。


（2）若用H表示显性基因，h表示隐性基因，第三代中圆粒个体7的基因组成是          。


（3）第二代5和6杂交，第三代中出现了皱粒性状，这种现象在遗传学上称为         。


（4）已知豌豆体细胞内有7对染色体，则皱粒豌豆2产生的卵细胞内有       条染色体。








